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Drodzy Duszpasterze i Katecheci,

w Uroczystość Trójcy Przenajświętszej, w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego, rozpoczęliśmy wspólną wędrówkę ku zbawieniu. Chrześcijanin jest człowiekiem drogi do nieba. Perspektywa wiecznego zbawienia  nadaje sens codziennemu życiu, motywuje podejmowane wybory i eklezjalne zaangażowania. Przed nami Światowe Dni Młodzieży w Polsce, poprzedzone tak zwanymi „Dniami w Diecezji”, które chcemy przeżyć jako Spotkanie Młodych Archidiecezji Przemyskiej z udziałem młodych z różnych krajów, w dniach 20-25 lipca 2016 r. Do archidiecezji przemyskiej z wielu stron świata przyjadą młodzi, których tempo wiary jest różne, czasem słabe a nawet pozbawione dynamiki. Piszę o tym, bo mam w pamięci spotkanie z liderami duszpasterstwa młodzieży z Melbourne. W czerwcu ubiegłego roku owi moderatorzy odwiedzili Przemyśl. W szczerej rozmowie wyznali, że przyjadą do Polski z młodzieżą, która często już wielkim łukiem omija Kościół i…wyrazili nadzieję, że w Przemyślu dziewczęta i chłopcy z Australii spotkają rówieśników dla których wiara jest wartością a eklezjalne zaangażowanie ewangeliczną powinnością. 

Poruszony tą rozmową piszę do Was młodzi, abyście sobie zdali sprawę, że ŚDM w Polsce ze szczególnym uwzględnieniem Dni w Przemyskim Ein Karim, wpisują się w dzieło nowej ewangelizacji. Wasz twórczy w nich udział jest potrzebą chwili i będzie egzaminem z apostolstwa. 

Bardzo proszę was Księża Proboszczowie, Duszpasterze i Katecheci, abyście pomogli odkryć swoim podopiecznym, że nadchodzi czas owocowania ich wiary przez świadectwo życia, adekwatne do charyzmatu wspólnot w których się formują. Pomóżcie też znaleźć naszej młodzieży środki materialne potrzebne na wyjazd do Krakowa.

Wiara  umacnia się gdy jest przekazywana (Redemptoris missio, 2) - nie musimy wyjeżdżać na misje do odległych krajów, wszak już za kilka tygodni „krańce świata” mocno przybliżą się do nas. Wyjdźmy, proszę, wszyscy z naszych katechetycznych i wspólnotowych „wieczerników” i w mocy Ducha Świętego zaangażujmy się w wakacyjne dzieło Spotkania Młodych Archidiecezji Przemyskiej z udziałem pielgrzymów z Australii, Francji, Italii, Ma​lezji, Gabonu, Gwatemali, Palestyny, Kanady, Rosji, Wysp Zielonego Przylądka i z Wyspy św. Tomasza.

W lokalnych Centrach ŚDM AP wspomaganych przez „przypisane” do nich dekanaty, od dłuższego czasu trwają intensywne przygotowania do letniej edycji SMAP-u. W parafiach, w szkołach i na uczelniach ruszyły już zapisy na ŚDM w naszej archidiecezji i w Krakowie. Proszę Was, zaplanujcie wakacje ze SMAP-em i ŚDM-em. Zapewniam Was, że będzie to wyjątkowo piękne doświadczenie wiary, które znacząco ubogaci wasze życie.  

Pozostaję z nadzieją na wspólne wakacyjne świętowanie wiary i z serca błogosławię
† Adam SZAL                             
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