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Drodzy Diecezjanie

Kochani Młodzi Przyjaciele

Za nami Światowe Dni Młodzieży w Krakowie i spotkanie z Ojcem Świętym Franciszkiem. Wydarzenia ostatnich tygodni były niewątpliwie wielkim powiewem Ducha Świętego, który ustami Papieża mówił do Kościoła w Polsce między innymi: „Pan nie chce, żeby się Go lękano jako możnego i dalekiego władcy, nie chce przebywać na tronie w niebie czy w podręcznikach historii, ale pragnie schodzić w nasze codzienne wydarzenia, aby iść z nami. Myśląc o darze tysiąclecia obfitującego wiarą, wspaniale jest przede wszystkim podziękować Bogu, który podążał z waszym narodem, biorąc go za rękę i towarzysząc mu w wielu sytuacjach” (Jasna Góra, 28.07.2016).
Dziękuję Panu Bogu w Trójcy Świętej Jedynemu i bardzo się cieszę, że tak wielu z Was odkryło towarzyszącą obecność Boga w codziennych wydarzeniach i uczestniczyło w Narodowym Dziękczynieniu za Chrzest Polski na Jasnej Górze. Radosną nadzieją napawa również fakt, że prawie dwa tysiące młodych z naszej archidiecezji dołączyło do wielkiej rzeszy pielgrzymów z całego świata modlących się w Krakowie. 
Kochani dziewczęta i chłopcy

Drodzy bracia i siostry

Integralną częścią tego światowego wydarzenia wiary były Dni w Diecezji, także w archidiecezji przemyskiej, w dniach 20-25 lipca 2016 roku. Dzięki duchowej i logistycznej twórczości w lokalnych Centrach ŚDM usytuowanych w Przemyślu, Przeworsku, Sanoku, Łańcucie, Leżajsku, Krośnie, Jarosławiu i w Brzozowie,  Dni w Przemyskim Ein Karim dawały młodym pielgrzymom doświadczenie Boga miłosiernego i człowieka otwartego na bliźniego swego. W tych dniach, dzięki chrześcijańskiej wrażliwości archidiecezja przemyska stała się piękną twarzą Polski… gościnnej i przyjaznej, wolnej i bezpiecznej oraz bogatej w niepowtarzalne dziedzictwo kultury, sztuki i architektury. Realizowany program „5 Kro​ków Światła” niósł z kolei doświadczenie żywego Kościoła wiernego Bogu i człowiekowi; Kościoła modlącego się i refleksyjnego, kreatywnego i radosnego.  

Cechą szczególnie piękną Światowych Dni Młodzieży w archidiecezji przemyskiej było profesjonalne zaangażowanie się księży i sióstr zakonnych, władz samorządowych i wszelkiego rodzaju służb porządkowych, gościnność mieszkańców i posługa wolontariuszy. 

Dziękując Panu Bogu za święty czas Światowych Dni Młodzieży, pragnę wyrazić wdzięczność Księżom Moderatorom Lokalnych Centrów ŚDM, ich współpracownikom i wolontariuszom skupionym wokół tych ośrodków oraz Wyższemu Seminarium Duchownemu w Przemyślu. Słowa wdzięczności kieruję pod adresem władz wojewódzkich i samorządowych, służb porządkowych i służb odpowiedzialnych za bezpieczeństwo. Wielkie Bóg zapłać ślę w stronę mieszkańców poszczególnych miast, którzy przyjęli pielgrzymów do swoich domów. Na ręce Redakcji Radia „FARA” i Niedzieli Przemyskiej składam podziękowania wszystkim mediom, które relacjonowały i utrwalały, rodzący się z wiary, klimat spotkań w naszym Ein Karim. Mam nadzieję, że wzorowo wypełniony zbiorowy obowiązek przyniesie błogosławione owoce zarówno dla gości z 13 krajów świata jak i naszej młodzieży oraz dla naszych małych ojczyzn, w których żyjemy, pracujemy i realizujemy chrześcijańskie powołanie, aby – jak mówił papież Franciszek -  „Ewangelia była postrzegana bardziej konsekwentnie i przynosiła większe owoce: przez pozytywne promieniowanie, poprzez przejrzystość życia” (Jasna Góra, 28.07.2016). 
Na czas chrześcijańskiego wzrastania i owocowania proszę przyjąć z serca płynące pasterskie błogosławieństwo -  w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. Amen
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